



记者 李波 通讯员 刘金辉

“三年援藏经历,是我一生的宝贵财富,老西藏精神让我终生受益。”8月15日,张敦金告诉记者,2007年他重返昂仁,2010年重返西藏,2018年重走援藏路,自费拍摄纪录片《不忘初心、重走援藏路》被省市组织部、中组部和学习强国采用,而这一切都是缘于援藏这份情结。

1995年4月,时任淄博市委政法委调研科副科长的张敦金成为首批援藏干部之一。“穿越喜马拉雅的守望——淄博援藏25周年系列报道,之所以选在今年5月15日开始刊发,是因为1995年5月15日淄博市委、市政府给首批7名援藏干部送行,也是我们告别家乡亲人开始三年援藏的日子。”

“老西藏精神”成享用终生的财富

——专访淄博市首批援藏干部、淄博高新区法院副院长张敦金

进藏:特别能吃苦

1995年,经过严格的体检和政审后最终确定张敦金为淄博首批援藏干部之一。其他六位援藏干部分别是淄博市副市长、山东援藏干部总带队、日喀则地区行署副专员王书坚,昂仁县委书记(淄博市教育局党委书记)黄希俭,昂仁县委副书记(淄博市商业局党委副书记)翟乃利,昂仁县政府副县长(淄博市农业局党委副书记)李勇,昂仁县委办公室副主任(淄博市总工会办公室副主任)赵立军,昂仁县乡镇企业局局长(桓台县侯庄镇党委书记)于克海。

这一年,张敦金30岁,是淄博首批援藏干部中最年轻的。

5月20日,淄博首批进藏干部乘坐波音747飞机抵达拉萨贡嘎机场。众人乘坐越野车沿雅鲁藏布江直奔日喀则的同时,高原反应开始袭击每一位援藏干部。在淄博援藏干部中,高原反应最剧烈的是翟乃利和张敦金。

“我躺在床上呼吸明显加快,头晕恶心,后脑发紧,大脑空白,只感觉自己像在云海里飘荡。”张敦金到达西藏的第一夜几乎无眠……

第二天,张敦金起床后,发现除了流鼻血,嘴唇唇紫之外,浑身软绵绵的,整个人像是被抽了筋。“最凶险的是高原肺水肿,济南的一名援藏干部因为病情严重,危及到了生命,连夜用飞机送回内地。”

“就是到了这种程度,翟乃利坚决要求跟大家一起赶到昂仁县。他表示,就是死也要死到昂仁县去。”张敦金告诉记者,关键时刻,王书坚亲自和翟乃利谈话,组织上决定让他们两人留在日喀则地区医院治疗,必须无条件服从。

坚守:特别能忍耐

“平时我们觉得感冒是小病,但在高原上感冒是致命的。”张敦金告诉记者,有一次,他感冒了,在昂仁治疗怎么也不见好,只好赶到日喀则地区



张敦金(右)与时任昂仁县委书记黄希俭下乡调研。



张敦金(左二)在昂仁参加植树活动。

医院治疗。一看他这个情况,医生连声质问:“为什么不早来?差点发生生命危险!”

高原上最常见的就是缺氧,导致援藏干部们晚上难以入睡。“只能靠安定片入睡。3年下来,粗略一算,我吃200多片。”张敦金回忆道。

3年中,淄博援藏干部中有3位同志家中父母去世,他们忍住巨大悲痛,坚守工作岗位。“我们坚持不搞特殊化,工作中能干的事,不管分内分外不推拖,都按时完成。”

援藏期间,张敦金是淄博援藏干部们的笔杆子和大脑——负责县政府和援藏干部中心组所有材料的起草工作,并负责摄像、摄影和宣传报道工作。3年的政府工作报告由张敦金一人起草并负责校对,在报纸刊物发表了多篇关于援藏工作和昂仁县发展变化的报道,并创办了图片宣传展板,引起藏族干部和群众的关注。

工作:特别能战斗

“三年来,黄希俭、翟乃利、李勇多次带领工作组深入农区和海拔5000米以上的牧区检查指导工作,访贫问苦,跑遍全县17个乡、100多个村。”张敦金告诉记者,1996年11月抗雪灾工作中,翟乃利、李勇各带一个工作组在高海拔牧区工作。“当时下了大雪,根本无法通车,但为了查看灾情,李勇骑马跑到最远的宁果乡,这一趟往返就是100多公里。李勇脸上冻伤,仍然坚持工作。”

克服了无数困难,在深入调查研究的基础上,淄博援藏干部制定了《昂仁县国民经济和社会发展规划“九五”规划和2010年远景目标纲要》《三年扶贫攻坚实施意见》《对口支援工作十年规划》《县城建设总体规划》《科技兴县规划》等文件,使昂仁的各项工作有了明确的发展方向和奋斗目标。

“最让我感动的是黄希俭

同志。”张敦金告诉记者,黄希俭到联系点调查研究工作,帮助制定发展规划。目睹当地群众的艰苦,黄希俭为扶贫点群众捐送物品,为小学生购买学习用品。“1997年,他带头为贫困户捐献个人工资1900元。”

援藏干部的努力工作赢得荣誉和信任,1996年7月1日,昂仁县委表彰了21个先进党支部和50名优秀共产党员,张敦金、赵立军因工作成绩突出受到县委表彰……

帮扶:特别能团结

“根据我们的摸底调研,淄博市委精心挑选了两批15名专业技术人员来到昂仁进行帮扶,这些专业技术人员发挥技术专长,加强技术指导和培训,保证了各项重点工程的顺利进行。医务人员热情为群众治病,得到了干部群众的高度评价。”张敦金告诉记者,其中昂仁县人民医院创建为国家一级甲等医院;教育工作得到全面加强,新建改建12所农牧区小学,适龄儿童入学率达到76%;建立县科委,制定科技兴县的五年规划;淄博机关干部万名干部为昂仁人民捐赠过冬服装2.1万件。

在援藏干部的努力下,昂仁县14名区级以上干部到淄博考察学习,拓宽了视野,更新了观念,在解放思想上迈出了实质性的一步。

“农牧业生产是昂仁县的基础产业,援藏第一年,1996年,昂仁县粮油总产达2744.09万斤,比上年增产161.87万斤,各类牲畜存栏达60.16万头(只、匹),乡镇企业和多种经营收入达890.2万元,财政税收收入突破百万元大关。”张敦金自豪地告诉记者,通过各种帮扶,淄博援藏干部跟当地老百姓紧密团结,铸造出昂扬向上的精神面貌。

成绩:特别能奉献

“淄博市委、市政府和全市人民高度重视对口支援昂仁县工作,援藏三年,先后无

偿支援昂仁县资金和物资总值580余万元,优先用于发展昂仁县的教育、卫生、基础设施建设和脱贫工作。”张敦金说,淄博市先后完成25项援助项目,其中包括两所淄博希望小学、昂仁县委党校、农牧区民办小学改建、县城中心路、县城总体规划、县文化馆、县机关食堂、县藏药加工厂、县防疫站、儿童乐园工程、闭路电视系统、县程控电话扩容、乡政府驻地照明用电、牧区干部办公、住户、县城防洪坝桥、县礼堂维修、县羊毛加工厂、县办公用车等工程项目,这些项目都做到了当年开工,当年竣工使用。

“特别能吃苦,特别能战斗,特别能忍耐,特别能团结,特别能奉献。这是老西藏精神的精髓,三年的援藏经历,让老西藏精神融入了我的灵魂,成为我一生取之不竭的精神财富。我特别怀念那段岁月,那段宝贵的经历淬炼了我年轻的生命。”站在书橱前,张敦金捧起《淄博援藏纪实》这本书深情地说道。

个人简历

张敦金 历任淄川区党史委办事员,淄博市委政法委调研科办事员,淄博市委政法委调研科科长,淄博市委政法委调研科巡视员(副科级),淄博市委政法委调研科副科长,西藏自治区昂仁县政府办公室副主任、主任(正科级),淄博市中级人民法院科长,张店区人民法院党组成员、副院长,高青县人民法院党组书记、院长(副县级),淄博高新区人民法院党组成员、副院长,淄博高新区人民法院党组成员、副院长、审判委员会委员、审判员,淄博高新区人民法院党组成员、副院长、审判委员会委员、员额法官,现任淄博高新区人民法院党组成员、副院长、审判委员会委员、三级高级法官。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多专题报道

本版图片均为资料照片

淄博潍淄骨科医院

走进西藏

情系昂仁

淄博援藏
25周年
系列报道